
丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》
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2023 年河南省南阳市南召县中考数学模拟试卷（一）

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

第 I 卷（选择题）

一、选择题（本大题共 10 小题，共 30.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1.  绝对值为1

5
的数是(    )

A. 5 B. 1

5
C. −1

5
D. ± 1

5

2.  剪纸文化是中国最古老的民间艺术之一，距今已经有三千多年的历史，剪纸文化起源于

人民的社会生活，蕴含了丰富的文化历史信息，表达了广大民众的社会认识，生活理想和审

美情趣，下列剪纸图案中既是轴对称图形，又是中心对称图形的是(    )

A. B. C. D. 

3.  下列几何体都是由大小相同的小正方体组成的，其中从正面看到的平面图形与从左面看

到的平面图形相同的几何体是(    )

A. B. C. D. 

4.  如图，已知直线ᵄ� ⊥ ᵅ�，ᵄ� ⊥ ᵅ�，∠1 = 115°，那么∠2的度数是

(    )

A. 55°

B. 65°

C. 75°

D. 115°

5.  下列各式计算正确的是(    )

A.  5− 3 =  2 B. (−ᵄ�2ᵄ�)3 = ᵄ�6ᵄ�3

C. ᵄ�3 ⋅ ᵄ� = ᵄ�3 D. (ᵄ� + 2ᵄ�)(2ᵄ�−ᵄ�) = 4ᵄ�2−ᵄ�2

6.  若关于ᵆ�的一元二次方程(ᵅ� + 1)ᵆ�2−2ᵅ�ᵆ� + ᵅ�−3 = 0有实数根，则ᵅ�的取值范围为(    )



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐
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A. ᵅ� ≤ −3
2

B. ᵅ� ≤ −3
2
且ᵅ� ≠ −1

C. ᵅ� ≥ −3
2

D. ᵅ� ≥ −3
2
且ᵅ� ≠ −1

7.  某校为落实作业、睡眠、手机、读物、体质等“五项”管理工作有关要求，随机抽查了

部分学生每天的睡眠时间，制定如下统计表．

睡眠时间/ℎ 6 7 8 9

人数 10 20 15 5

则所抽查学生每天睡眠时间的平均数约为(    )

A. 7ℎ B. 7.3ℎ C. 7.5ℎ D. 8ℎ

8.  同学们在物理课上做“小孔成像”实验.如图，蜡烛与带“小孔”的纸板之间的距离为ᵅ�，

当蜡烛火焰的高度ᵃ�ᵃ�是它在光屏上所成的像ᵃ�′ᵃ�′高度的1
3
时，带“小孔”的纸板距离光屏 (    )

A. ᵅ� B. 1
3

ᵅ� C. 3ᵅ� D. 1
2

ᵅ�

9.  已知：如图，等边三角形ᵄ�ᵃ�ᵃ�的边长为2 3，边ᵄ�ᵃ�在ᵆ�轴正半轴上，

现将等边三角形ᵄ�ᵃ�ᵃ�绕点ᵄ�逆时针旋转，每次旋转60°，则第2023次旋

转结束后，等边三角形中心的坐标为(    )

A. (0,2) B. (0,−1) C. (− 3,−1) D. (− 3,1)

10.  等腰三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，记ᵃ�ᵃ� = ᵆ�，周长为ᵆ�，定义(ᵆ�,ᵆ�)为这个三角形的坐标.如

图所示，直线ᵆ� = 2ᵆ�，ᵆ� = 3ᵆ�，ᵆ� = 4ᵆ�将第一象限划分为4个区域.下面四个结论中，

①对于任意等腰三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�，其坐标不可能位于区域Ⅰ中；

②对于任意等腰三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�，其坐标可能位于区域Ⅳ中；

③若三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�是等腰直角三角形，其坐标位于区域Ⅲ中；

④图中点ᵄ�所对应等腰三角形的底边比点ᵄ�所对应等腰三角形的底边长．

所有正确结论的序号是(    )



百学须先立志。——朱熹

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫
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A. ①③ B. ①③④ C. ②④ D. ①②③

第 II卷（非选择题）

二、填空题（本大题共 5小题，共 15.0分）

11.  若一次函数的图象经过点(−3,1)，则该函数的解析式可能为______ ．

12.  不等式组
{−3ᵆ� < 9
ᵆ� −2 > 0的解集是        ．

13.  “二十四节气”是中华上古农耕文明的智慧结晶，被国际气象界誉为“中国第五大发明”.

小文购买了“二十四节气”主题邮票，他要将“立春”“立夏”“秋分”“大寒”四张邮票

中的两张送给好朋友小乐 .小文将它们背面朝上放在桌面上 (邮票背面完全相同)，让小乐从中

随机抽取一张(不放回)，再从中随机抽取一张，则小乐抽到的两张邮票恰好是“立春”和“立

夏”的概率是______ ．

14.  如图，直径ᵃ�ᵃ� = 8的半圆，绕ᵃ�点顺时针旋转30°，此时点ᵃ�

到了点ᵃ�′，则图中阴影部分的面积是         ．



海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》
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15.  如图，在 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ� = 90°，ᵃ�ᵃ� = 8，ᵃ�ᵃ� = 6，点ᵃ�为边ᵃ�ᵃ�

的中点，点ᵄ�为边ᵃ�ᵃ�上任意一点，若将 △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�沿ᵃ�ᵄ�折叠得 △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�，若点ᵃ�

在 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的中位线上，则ᵃ�ᵄ�的长度为______．

三、解答题（本大题共 8小题，共 75.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

16.  (本小题10.0分)

(1)计算：(−1)4 × |−3| + 2 × (1

2
)−3；

(2)化简：(ᵅ� + 2− 5

ᵅ�− 2
) ÷ 3ᵅ�−ᵅ� 2

ᵅ�− 2
．

17.  (本小题9.0分)

某校九年级共有学生 450人，为了解该校九年级学生体育测试成绩的变化情况，从中随机抽

取30名学生的本学期体育测试成绩，并调取该30名学生上学期的体育测试成绩进行对比，小

元对两次数据(成绩)进行整理、描述和分析．下面给出了部分信息：

ᵄ�.小元在统计本学期体育测试成绩各分数段人数时，不小心污染了统计表：

成绩(分) ᵆ� ≤ 25 25.5 26 26.5 27 27.5 28 28.5 29 29.5 30

人数(人) 2 1 0 2 1 1 1 4 14

注：成绩只能为0.5的整数倍．

ᵄ�.将体育测试成绩按四舍五入取整后，得出的频数分布折线图如下(数据分组：ᵆ� ≤ 25，25 <

ᵆ� ≤ 26，26 < ᵆ� ≤ 27，27 < ᵆ� ≤ 28，28 < ᵆ� ≤ 29，29 < ᵆ� ≤ 30)：

ᵅ�.两个学期测试成绩的平均数、中位数、众数如下：



丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》
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学期 平均数 中位数 众数

上学期 26.75 26.75 26

本学期 28.50 ᵅ� 30

根据以上信息，回答下列问题：

(1)请补全折线统计图，并标明数据；

(2)报据上述的信息可以判断，本学期九年级学生体育测试成绩明显优于上学期，理由是

______(至少从两个不同的角度回答)；

(3)若成绩为26.5分及以上为优秀，根据以上信息估计，本学期九年级约有______名学生成绩

达到优秀；

(4)小元统计了本班上学期体育测试成绩各分数段人数，如下：

成绩(分) ᵆ� ≤ 25 25 < ᵆ� ≤ 26 26 < ᵆ� ≤ 27 27 < ᵆ� ≤ 28 28 < ᵆ� ≤ 29 29 < ᵆ� ≤ 30

人数(人) 5 11 2 3 4 5

通过观察、分析，得出这样的结论“本班在上学期的体育测试成绩的众数一定出现在25 < ᵆ� ≤

26这一组”.请你判断小元的说法是______(填“正确”或“错误”)，你的理由是______．

18.  (本小题9.0分)

如图，反比例函数ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵆ� > 0)的图象过格点(网格线的交点)ᵃ�，连接ᵄ�ᵃ�．

(1)求反比例函数的解析式；

(2)求作ᵄ�ᵃ�的垂直平分线(要求：尺规作图，保留作图痕迹，不写画法)；

(3)若ᵄ�ᵃ�的垂直平分线交ᵆ�轴于点ᵄ�，交ᵄ�ᵃ�于点ᵄ�，直线ᵄ�ᵄ�的解析式为        ．

19.  (本小题9.0分)

太阳能路灯是直接将光能转化为电能的一种新型环保路灯 .如图，某种型号太阳能路灯的支架

ᵃ�ᵃ�与灯柱ᵃ�ᵃ�的夹角∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 60°，支架ᵃ�ᵃ� = 3米，小明同学在距灯柱10米的ᵃ�处，用测角仪



丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟
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测得路灯ᵃ�的仰角为48°，已知测角仪ᵃ�ᵃ�的高度为1.2米，求路灯ᵃ�距地面ᵃ�ᵃ�的高度.(结果精确

到0.1米，参考数据：  3 ≈ 1.73，ᵆ�ᵅ�ᵅ�48° ≈ 0.74，ᵅ�ᵅ�ᵆ�48° ≈ 0.67，ᵆ�ᵄ�ᵅ�48° ≈ 1.11)  

20.  (本小题9.0分)

为了切实保护自然生态环境，某地政府实施全面禁渔.禁渔后，某水库自然生态养殖的鱼在市

场上热销，经销商老李每天从该水库购进草鱼和鲢鱼进行销售，两种鱼的进价和售价如表所

示： 

进价(元) 售价(元/斤)

鲢鱼 ᵄ� 5

销量不超过200斤的部分 销量超过200斤的部分

草鱼
ᵄ�

8 7

已知老李购进10斤鲢鱼和20斤草鱼需要155元，购进20斤鲢鱼和10斤草鱼需要130元．

(1)求ᵄ�，ᵄ�的值；

(2)老李每天购进两种鱼共300斤，并在当天都销售完，其中销售鲢鱼不少于80斤且不超过120

斤，设每天销售鲢鱼ᵆ�斤(销售过程中损耗不计)．

老李打算让利销售，将鲢鱼售价每斤降低ᵅ�元，草鱼售价全部定为7元/斤，为了保证当天销

售这两种鱼总获利ᵄ�(元)的最小值不少于320元，求ᵅ�的最大值．

21.  (本小题9.0分)

某种在同一平面进行传动的机械装置如图1，图2是它的示意图．其工作原理是：滑块ᵄ�在平

直滑道ᵅ�上可以左右滑动，在ᵄ�滑动的过程中，连杆ᵄ�ᵄ�也随之运动，并且ᵄ�ᵄ�带动连杆ᵄ�ᵄ�绕固

定点ᵄ�摆动．在摆动过程中，两连杆的接点ᵄ�在以ᵄ�ᵄ�为半径的 ⊙ ᵄ�上运动．数学兴趣小组为

进一步研究其中所蕴含的数学知识，过点ᵄ�作ᵄ�ᵃ� ⊥ ᵅ�于点ᵃ�，并测得ᵄ�ᵃ� = 50ᵅ�ᵅ�，ᵄ�ᵄ� = 40ᵅ�

ᵅ�，ᵄ�ᵄ� = 30ᵅ�ᵅ�．

(1)如图3，小明同学说：“当点ᵄ�滑动到点ᵃ�的位置时，ᵄ�ᵄ�与 ⊙ ᵄ�是相切的．”你认为他的



古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》
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判断对吗？并说明理由；

(2)求滑块ᵄ�在平直滑到ᵅ�上可以左右滑动的最大距

离．

22.  (本小题10.0分)

如图，抛物线ᵆ� = −ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + 5与ᵆ�轴交于ᵃ�，ᵃ�两点．

(1)若过点ᵃ�的直线ᵆ� = 2是抛物线的对称轴．

①求抛物线的解析式；

②对称轴上是否存在一点ᵄ�，使点ᵃ�关于直线ᵄ�ᵄ�的对称点ᵃ�′恰好落在对称轴上．若存在，请

求出点ᵄ�的坐标；若不存在，请说明理由．

(2)当ᵄ� ≥ 4，0 ≤ ᵆ� ≤ 2时，函数值ᵆ�的最大值满足3 ≤ ᵆ� ≤ 15，求ᵄ�的取值范围．

23.  (本小题10.0分)

综合与实践：

在综合与实践课上，老师让同学们以“矩形纸片的折叠”为主题开展数学活动．

在矩形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�为ᵃ�ᵃ�边上一点，ᵃ�为ᵃ�ᵃ�边上一点，连接ᵃ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�，分别将 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�和 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�

沿ᵃ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�翻折，点ᵃ�、ᵃ�的对应点分别为点ᵃ�、ᵃ�，且ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�三点共线．

(1)如图1，若ᵃ�为ᵃ�ᵃ�边的中点，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 6，点ᵃ�与点ᵃ�重合，则∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� =  ______ °，ᵃ�ᵃ� =  

______ ；

(2)如图2，若ᵃ�为ᵃ�ᵃ�的中点，ᵃ�ᵃ�平分∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� =  2 + 1，ᵃ�ᵃ� = 2，求∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的度数及ᵃ�ᵃ�的

长．



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

第 8页，共 27页

(3)ᵃ�ᵃ� = 5，ᵃ�ᵃ� = 3，若ᵃ�为ᵃ�ᵃ�的三等分点，请直接写出ᵃ�ᵃ�的长．



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》
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答案和解析

1.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ± 1

5
的绝对值是1

5
，

即绝对值为1

5
的数是 ± 1

5
．

故选：ᵃ�．

根据绝对值的意义求解．

本题考查了绝对值：数轴上某个数与原点的距离叫做这个数的绝对值．互为相反数的两个数绝对

值相等；绝对值等于一个正数的数有两个，绝对值等于0的数有一个，没有绝对值等于负数的数．

2.【答案】ᵃ� 

【解析】解：ᵃ�.该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

B.该图形既是中心对称图形，又是轴对称图形，符合题意；

C.该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

D.该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

故选：ᵃ�．

根据中心对称图形与轴对称图形的概念进行判断即可．

本题考查的是中心对称图形与轴对称图形的概念，轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分

折叠后可重合，中心对称图形是要寻找对称中心，旋转180度后与自身重合．

3.【答案】ᵃ� 

【解析】解：ᵃ�选项中左视图为： ，主视图为： ，

ᵃ�选项中左视图为： ，主视图为： ，

ᵃ�选项中左视图为： ，主视图为： ，



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》
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ᵃ�选项中左视图为： ，主视图为： ，

故选：ᵃ�．

根据三视图的知识得出结论即可．

本题主要考查三视图的知识，熟练掌握三视图的知识是解题的关键．

4.【答案】ᵃ� 

【解析】解：如图：

 

∵ ᵅ� ⊥ ᵄ�，ᵅ� ⊥ ᵄ�，

∴ ∠4 = 90°，∠5 = 90°，

∴ ∠4 = ∠5，

∴ ᵄ�//ᵄ�，

∴ ∠2 + ∠3 = 180°，

∵ ∠3 = ∠1 = 115°，

∴ ∠2 = 180°−∠1 = 65°．

故选：ᵃ�．

由ᵅ� ⊥ ᵄ�，ᵅ� ⊥ ᵄ�，可以得出ᵄ�//ᵄ�，根据平行线的性质可得∠2 + ∠3 = 180°，由∠3 = ∠1 = 115°，可

以计算∠2的度数．

本题考查了平行线的判定和性质．正确识别“三线八角”中的同位角、内错角、同旁内角，熟练

掌握平行线的判定和性质是解题的关键．

5.【答案】ᵃ� 

【解析】解：ᵃ�.原式 =  5− 3，故 A 错误，不符合题意；

B.原式 = −ᵄ�6ᵄ�3，故 B 错误，不符合题意；

C.ᵄ�3 ⋅ ᵄ� = ᵄ�4，故 C 错误，不符合题意；



百学须先立志。——朱熹
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D.原式 = (2ᵄ� + ᵄ�)(2ᵄ�−ᵄ�) = 4ᵄ�2−ᵄ�2，故 D正确，符合题意；

故选：ᵃ�．

根据实数运算法则以及整式的运算法则即可求出答案．

本题考查了二次根式的加减法，同底数幂的乘法，幂的乘方和积的乘方，平方差公式，掌握相应

的定义是关键．

6.【答案】ᵃ� 

【解析】解：根据题意得ᵅ� + 1 ≠ 0且ᵮ� = (−2ᵅ�)2−4(ᵅ� + 1)(ᵅ�−3) ≥ 0，

解得ᵅ� ≥ −3

2
且ᵅ� ≠ −1，

即ᵅ�的取值范围为ᵅ� ≥ −3

2
且ᵅ� ≠ −1．

故选：ᵃ�．

根据一元二次方程的定义和根的判别式的意义得到ᵅ� + 1 ≠ 0且ᵮ� = (−2ᵅ�)2−4(ᵅ� + 1)(ᵅ�−3) ≥ 0，

然后求出两不等式的公共部分即可．

本题考查了根的判别式：一元二次方程ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ� = 0(ᵄ� ≠ 0)的根与ᵮ� = ᵄ�2−4ᵄ�ᵅ�有如下关系：当

ᵮ� > 0时，方程有两个不相等的实数根；当 ᵮ� = 0时，方程有两个相等的实数根；当 ᵮ� < 0时，方程

无实数根．

7.【答案】ᵃ� 

【解析】解：所抽查学生每天睡眠时间的平均数约为： 6 × 10 + 7 × 20 + 8 × 15 + 9 × 5

50
= 7.3(ℎ)；

故选：ᵃ�．

根据加权平均数的定义求解即可．

此题考查了加权平均数，熟练掌握加权平均数的求法是解本题的关键．

8.【答案】ᵃ� 

【解析】解：设ᵃ�ᵃ�′与ᵃ�ᵃ�′相交于点ᵄ�，过点ᵄ�作ᵄ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，垂足为ᵄ�，延长ᵄ�ᵄ�交ᵃ�′ᵃ�′于点ᵄ�，

 

由题意得：ᵃ�ᵃ�//ᵃ�′ᵃ�′，



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》
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∴ ∠ᵄ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵄ�ᵃ�′ᵃ�′，∠ᵄ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵄ�ᵃ�′ᵃ�′，

∴ △ ᵄ�ᵃ�ᵃ�∽ △ ᵄ�ᵃ�′ᵃ�′，

∴ ᵃ�ᵃ�

ᵃ�′ᵃ�′
= ᵄ�ᵄ�

ᵄ�ᵄ�
= 1

3
，

∴ ᵄ�ᵄ� = 3ᵄ�ᵄ� = 3ᵅ�，

故选：ᵃ�．

设ᵃ�ᵃ�′与ᵃ�ᵃ�′相交于点ᵄ�，过点ᵄ�作ᵄ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，垂足为ᵄ�，延长ᵄ�ᵄ�交ᵃ�′ᵃ�′于点ᵄ�，先证明8字模型相

似三角形 △ ᵄ�ᵃ�ᵃ�∽ △ ᵄ�ᵃ�′ᵃ�′，然后利用相似三角形的性质进行计算，即可解答．

本题考查了相似三角形的应用，根据题目的已知条件并结合图形添加适当的辅助线是解题的关键．

9.【答案】ᵃ� 

【解析】解：如图，

过点ᵃ�和点ᵄ�分别作ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵄ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵄ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，

∵ △ ᵃ�ᵄ�ᵃ�是等边三角形，

∴ ᵄ�ᵃ�平分∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�，

∴ ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 30°，

∵ ᵄ�ᵃ� = 1

2
ᵄ�ᵃ� =  3，

∴ ᵃ�ᵃ� = 1，ᵄ�ᵃ� = 2，

∵ 等边三角形ᵄ�ᵃ�ᵃ�绕点ᵄ�逆时针旋转，每次旋转60°，

∴ 旋转6次为一个循环，

∵ 等边三角形中心ᵃ�坐标为( 3,1)，

第1次旋转后到ᵆ�轴正半轴上，坐标为：(0,2)；

第2次旋转后到第二象限，坐标为：(− 3,1)；

第3次旋转后到第三象限，坐标为：(− 3,−1)；

第4次旋转后到ᵆ�轴负半轴上，坐标为(0,−2)；



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》
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第5次旋转后到第四象限，坐标为( 3,−1)；

第6次旋转后回到第一象限，坐标为( 3,1)．

∵ 2023 ÷ 6 = 337…1，

∴ 第2023次旋转结束后，等边三角形中心的坐标为：(0,2)．

故选：ᵃ�．

过点ᵃ�和点ᵄ�分别作ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵄ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵄ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，根据 △ ᵃ�ᵄ�ᵃ�是等边三角形，可得点ᵃ�的坐标，

等边三角形ᵄ�ᵃ�ᵃ�绕点ᵄ�逆时针旋转，每次旋转60°，旋转6次为一个循环，分别求出等边三角形中

心ᵃ�旋转后的坐标，进而可得第2023次旋转结束后，等边三角形中心的坐标．

本题考查了坐标与图形变化−旋转，根据图形的旋转寻找规律，总结规律是解决本题的关键．

10.【答案】ᵃ� 

【解析】解：如图，等腰三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，记ᵃ�ᵃ� = ᵆ�，周长为

ᵆ�，

设ᵃ�ᵃ� = ᵆ�，则ᵆ� = 2ᵆ� + ᵆ�，ᵆ� > 0，ᵆ� > 0．

① ∵ ᵃ�ᵃ� = ᵆ� > 0，

∴ ᵆ� = 2ᵆ� + ᵆ� > 2ᵆ�，

∴ 对于任意等腰三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�，其坐标位于直线ᵆ� = 2ᵆ�的上方，不可能位于区域Ⅰ中，故结论①正

确；

② ∵ 三角形任意两边之和大于第三边，

∴ 2ᵆ� > ᵆ�，即ᵆ� < 2ᵆ�，

∴ ᵆ� = 2ᵆ� + ᵆ� < 4ᵆ�，

∴ 对于任意等腰三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�，其坐标位于直线ᵆ� = 4ᵆ�的下方，不可能位于区域Ⅳ中，故结论②错

误；

③若三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�是等腰直角三角形，则ᵆ� =  2ᵆ�，

∵ 1 <  2 < 2，ᵃ�ᵃ� = ᵆ� > 0，

∴ ᵆ� <  2ᵆ� < 2ᵆ�，

∴ 3ᵆ� < 2ᵆ� +  2ᵆ� < 4ᵆ�，

即3ᵆ� < ᵆ� < 4ᵆ�，

∴ 若三角形ᵃ�ᵃ�ᵃ�是等腰直角三角形，其坐标位于区域Ⅲ中，故结论③正确；

④由图可知，点ᵄ�位于区域Ⅲ中，此时3ᵆ� < ᵆ� < 4ᵆ�，
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